



28

Prezident osvoboditel
v Chicagu

TÉMA: PRVNÍ ČESKOSLOVENSKÁ REPUBLIKA

22 Než přišly první československé peníze

Před vydáním prvních státních peněz se připravovaly do tisku přechodné poukázky, které však do oběhu nikdy nevstoupily

28 Americký prezident povolil Československo

Vyjednávání T. G. Masaryka a Edvarda Beneše za oceánem byla pro vznik republiky klíčová

32 Říjen 1918 bez hlavních vůdců

Zatímco probíhala vyjednávání v zahraničí, domácí vůdčové odboje připravili převrat

34 Hospodářství jako na houpačce

Představy o meziválečné československé ekonomice si někteří až příliš idealizují, přesto jsme patřili ve 20. letech ke skutečně výkonným státům

44 Mnichov: Prodaní za pochybný mír

Prezident Beneš nakonec zkontroloval nadšení generálů a jiných vlastenců, kteří chtěli po Mnichovu bojovat



44

1938: Tisíce Čechů
musely opustit
pohraničí

OBJEVY A VĚDA

8 Brutální pokoření indiánů

Už brzy po objevení Ameriky začaly evropské velmoci bez skrupulí zabírat území původních obyvatel

42 Daně za nevíru v Mohameda

Dnes už asi nikdo nespočítá, kolik věřících přinesly islámu zbraně a kolik daně uvalené na bezvěrce

59 Hlavně chlebem živ je člověk

Zemědělství patří k základům usedlé civilizace. Úrodnou zemi pro vlastní obživu využívá lidstvo od pravěku



8

Sřet civilizací: Indiáni vs. Evropané

VÁLKA A POLITIKA

18 Proměny slavné Persie

Evropan zná Perskou říši často jen jako poraženou stranu řecko-perských válek. Její dějiny jsou však barvitější

36 Mušketýři nebyli jen tři

Zapomeňte na líčení hrdinů od Alexandra Dumase. Ve skutečnosti byli mušketýři jen prostí vojáci



39 Ultranacionalisté Severního Irsku

Snaha o sjednocení irského ostrova do jednoho státu vedla až k brutálnímu terorismu

54 Osudová léta českých dějin

Hlasujte v anketě o nejvýznamnější rok v české historii s osmičkou či devítkou na konci. Přinášíme kompletní přehled těch důležitých

LEGENDY A NÁBOŽENSTVÍ

27 Pili upíří lidskou krev?

Bytosti, které mají pokojně odpočívat v hrobě, ale místo toho z něj vstávají. Je víra v upíry oprávněná?

60 Templáři zbavení záhad

Již dlouhá staletí kolují o templářích tajuplné zvěsti. Ve skutečnosti to však byli hlavně rytíři a ochránci poutníků. Chinonský pergamen odhaluje novinky o jejich rituálech

62 Rytířské řády v našich krajích

Templáři měli ze všech rytířských řádů u nás nejmenší zastoupení

66 Misie na Dálný východ

Jezuité od svého vzniku šířili křesťanství po celém světě. V Číně k tomu použili znalosti matematiky

ŽIVOT A UMĚNÍ

14 Jak se žilo v antickém Římě

Občan starověkého Říma většinu dne strávil při rozpravách a zábavě. Na práci měl přece otroky

52 Vládce říše z plstěného stanu

Slavný Čingischán se vypracoval z otroka až k ovládnutí větší části Asie. Celý život však bydlel ve stanu

72 Příbytky tibetských mnichů

V neuvěřitelné nadmořské výšce Himálaje se skrývají nádherné buddhistické kláštery

60

Chudí rytíři Templu



76 Caravaggio: Malíř, rebel, inovátor

Nedržel se konvencí, maloval na ulici, zákazníci byli nespokojení. Přesto se stal průkopníkem nového stylu

76

Kontroverzní obrazy italského buřče

HISTORIE V SOUČASNOSTI

48 Právo národů na sebeurčení

Existoval národ československý? Jak vznikl pojem moderního národa? Odpovídá odborník na moderní dějiny Libor Vykoupil

70 Historizující most na Krakovci

Jak se dá vkusně postavit nová stavba ve starém stylu, aby zapadla do charakteru středověkého hradu

48

Národy se zrodily z revoluce

